

Архив ЦК КПСС, УИ 2/202, 9. - 10. УИ 1111-1011
18 December 1978

Jan. H. Agre

Доверительно

18-12-78

И Н Ф О Р М А Ц И Я

о визите в СССР генерального секретаря ЦК Народно-демократической партии Афганистана, председателя Революционного совета, премьер-министра Демократической Республики Афганистан Нур Мухаммеда Тараки

Приглашая Тараки в Москву с официальным дружественным визитом, мы исходили из назревшей необходимости установления личных контактов с новыми афганскими руководителями, обсуждения с ними основных направлений дальнейшего развития советско-афганских отношений, а также обмена мнениями по наиболее актуальным проблемам современного международного положения.

В дополнение к опубликованным в печати документам и материалам, относящимся к советско-афганским переговорам, мы хотели бы поделиться с Вами следующей доверительной информацией.

В беседах с Тараки и его заместителем Амином Л.И.Брежнев и другие советские руководители изложили им нашу принципиальную линию в отношении Демократической Республики Афганистан. Было подчеркнуто, что отношения между СССР и ДРА приобрели качественно новый характер, базируются на классовой основе, проникнуты духом товарищества и революционной солидарности. Было сказано, что руководство ДРА может твердо рассчитывать на нашу помощь и поддержку, разумеется, с учетом наших возможностей, в деле продвижения по пути революционного переустройства афганского общества.

Афганская сторона подчеркивала, что она придает первостепенное значение этому визиту, имея в виду, что встречи и переговоры в Москве на высшем уровне окажут существенную политическую поддержку революционному режиму в Афганистане как во внутреннем, так и международном плане.

Н.М.Тараки информировал о том, что НДПА в своей внутренней политике стремится осуществить широкую программу радикальных социально-экономических преобразований в интересах трудового народа, направленных на ликвидацию феодальных и полуфеодальных порядков, на развитие страны по некапиталистическому пути и на создание нового общества, свободного от эксплуатации, основанного на базе передовой идеологии рабочего класса, научном социализме.

Говоря о своей внешней политике, афганские руководители подчеркнули, что Демократическая Республика Афганистан выступает за укрепление дружественных отношений с социалистическими странами за активную политику неприсоединения, понимая ее как борьбу против империализма, колониализма, за обеспечение мира и разрядки напряженности, в поддержку национально-освободительных движений. Позиции нового афганского правительства по главным международным проблемам, нашедшие свое отражение в речи Н.М.Тараки на приеме в Кремле 5 декабря с.г. и в совместном советско-афганском коммюнике, совпадают с позициями братских стран социализма, отвечают нашим общим интересам в борьбе за упрочение мира и международной безопасности.

Важнейшим итогом визита явилось заключение Договора о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве между СССР и Афганистаном. Инициатива в этом деле исходила от афганцев. Обе стороны подчеркнули важное значение Договора как выдающегося политического документа, призванного эффективно служить делу дальнейшего укрепления советско-афганской дружбы и одновременно интересам мира и безопасности в Азии, а тем самым и во всем мире. Договор, естественно, не направлен против какого-либо третьего государства. В то же время он, несомненно, способствует упрочению позиций ДРА на международной арене и обеспечению интересов "безопасности, независимости и территориальной целостности обеих стран" (ст.4), что в нынешних условиях, складывающихся вокруг Афганистана и в регионе в целом, может оказывать сдерживающее влияние на противников этого режима, проводящих подрывную работу против ДРА.

В ходе изложения внешнеполитического положения Афганистана афганские руководители выразили озабоченность антиафганской деятельностью, осуществляемой с территории Пакистана, и сделали определенный акцент на разногласии с этой страной по вопросу о судьбе

пуштунов и белуджей. С нашей стороны в тактичной форме было сказано о нецелесообразности применения любых крайних мер, что может быть использовано внешними и внутренними врагами Афганистана в ущерб интересам народной революции и привести к осложнению обстановки во всем этом районе. Было подчеркнуто, что мы разделяем мнение, которое Тараки и другие руководители ДРА публично высказывали насчет необходимости решения вопроса о пуштунах и белуджах мирными политическими средствами, путем переговоров.

В ходе визита Л.И.Брежнев и Н.М.Тараки подписали план партийных связей на 1979 год, который предусматривает расширение контактов по линии партий. Текст плана не публикуется.

На переговорах с нашей стороны в дружеской форме были высказаны наши соображения в пользу укрепления единства партийных рядов, консолидации всех революционных, прогрессивных сил страны.

Афганские руководители дали высокую оценку оказываемой Советским Союзом Афганистану экономической помощи и выразили надежду на дальнейшее углубление и расширение торгово-экономических, научных, культурных и иных связей и высказали соответствующие просьбы.

С нашей стороны было сказано, что эти просьбы будут рассмотрены с должным вниманием. Конкретными вопросами расширения и углубления технико-экономического сотрудничества между СССР и ДРА будет заниматься постоянная межправительственная советско-афганская комиссия по экономическому сотрудничеству, соглашение об учреждении которой было подписано во время визита.

В целом, подводя итоги, следует сказать, что переговоры с Тараки и сопровождавшими его министрами были полезными и своевременными.

На базе широкого совпадения взглядов социалистических стран и нового Афганистана по актуальным внешнеполитическим проблемам, стремления афганских руководителей строить внешнюю и внутреннюю политику с позиций, отвечающих интересам сил мира, демократии и социализма, возникает обнадеживающие предпосылки для дальнейшего значительно более активного развития сотрудничества стран социалистического содружества с революционным Афганистаном и для координации усилий с ним на международной арене в борьбе за мир, за свободу и независимость народов, за разрядку, за прекращение гонки вооружений, за социальный прогресс.